
100 	7 مقدمات و الگویابی	 	1
101 	8 دنبالهء حسابی	 	2
102 	8 دنبالهء هندسی	 	3
103 	9 جامع فصل )استاندارد(	 	4
104 	10 جامع فصل )به سوی 100(	 	5

107 	12 اتحاد و تجزیه	 	6
108 	12 تقسیم چندجمله‌ای‌ها و بخش‌پذیری	 	7
109 	13 توان، ریشه، ریشهء nامُ، توان‌های گویا	 	8
110 	14 گویاکردن مخرج کسر	 	9
111 	15 جامع فصل )استاندارد(	 	10
112 	16 جامع فصل )به سوی 100(	 	11

114 	17 معادلهء درجه‌دوم و روش‌های مختلف حل آن	 	12
115 	18 روابط بین ریشه‌ها	 	13
117 	18 تابع درجه‌دوم و حل معادلات به روش هندسی	 	14
119 	19 جامع فصل )استاندارد(	 	15
121 	20 جامع فصل )به سوی 100(	 	16

124 	22 تعیین علامت و نامعادله	 	17
125 	22 معادلات و نامعادلات گویا	 	18
126 	23 معادلات گنگ	 	19
128 	24 جامع فصل )استاندارد(	 	20
130 	25 جامع فصل )به سوی 100(	 	21

132 	26 جامع فصل )استاندارد(	 	22
134 	27 جامع فصل )به سوی 100(	 	23

137 	29 قدرمطلق	 	24
138 	29 جزءصحیح	 	25
139 	30 جامع فصل )استاندارد(	 	26
141 	31 جامع فصل )به سوی 100(	 	27

143 	33 تابع نمایی	 	28
144 	34 لگاریتم و ویژگی‌های آن	 	29
145 	34 جامع فصل )استاندارد(	 	30
147 	35 جامع فصل )به سوی 100(	 	31

148 	37 مقدمات انواع توابع	 	32
149 	37 دامنه، برد و تساوی توابع	 	33
151 	38 اعمال روی توابع	 	34
152 	39 توابع یک‌به‌یک، وارون و یکنوا	 	35
153 	40 تبدیل نمودار توابع	 	36
155 	41 جامع فصل )استاندارد(	 	37
157 	43 جامع فصل )به سوی 100(	 	38

فصل1: دنباله

فصل2: عبارت‌های جبری

فصل3: تابع و معادلة درجه 2

فصل4: معادلات

فصل5: هندسه مختصاتی

فصل7: تابع نمايی و لگاريتم

فصل8: تابع

فصل6: قدر مطلق و براکت



فصل10: حد و پيوستگی

فصل11: مشتق

فصل12: کاربرد مشتق

آزمون‌های جامع

فصل9: مثلثات

پاسخ‌نامة کليدی

159 	45 معرفی نسبت‌های مثلثاتی، مثلث و کاربرد مثلثات	 	39
160 	46 دایرهء مثلثاتی و رادیان	 	40
161 	47 اتحاد‌های مثلثاتی	 	41
163 	48 معادلات مثلثاتی	 	42
164 	48 توابع مثلثاتی	 	43
165 	50 تانژانت	 	44
167 	51 جامع فصل )استاندارد(	 	45
169 	52 جامع فصل )به سوی 100(	 	46

170 	54 مقدمات و قضیه‌های حد	 	47
172 	55 رفع ابهام	 	48
173 	56 حدود نامتناهی و حد در بینهایت	 	49
174 	56 مجانب قائم و افقی	 	50
176 	58 پیوستگی	 	51
177 	59 جامع فصل )استاندارد(	 	52
179 	60 جامع فصل )به سوی 100(	 	53

182 	62 آشنایی با مفهوم مشتق	 	54
183 	63 تابع مشتق و مشتق تابع مرکب	 	55
185 	63 مشتق‌پذیری	 	56
186 	64 آهنگ تغییر و معادلهء خطوط مماس	 	57
188 	65 جامع فصل )استاندارد(	 	58
190 	66 جامع فصل )به سوی 100(	 	59

192 	68 نقاط بحرانی، اکسترمم مطلق و بهینه‌سازی	 	60
193 	69 توابع صعودی، نزولی و اکسترمم نسبی	 	61
195 	69 جهت تقعر نمودار یک تابع و نقطهء عطف آن 	 	62
197 	70 رسم نمودار توابع	 	63
198 	72 جامع فصل )استاندارد(	 	64
200 	73 جامع فصل )به سوی 100(	 	65

203 	76 ریاضی دهم	 	66
205 	77 حسابان 1	 	67
207 	79 ریاضی دهم و یازدهم	 	68
210 	80 نیم‌سال اول دوازدهم	 	69
212 	82 نیم‌سال دوم دوازدهم	 	70
214 	83 جامع دوازدهم	 	71
217 	85 جامع 1	 	72
220 	87 جامع 2	 	73
223 	89 جامع 3	 	74
226 	91 جامع 4	 	75
229 	93 جامع 5	 	76

96 	



18

روابط بین ریشه‌ها

1015حسابان 1 صفحات 8 و 9

مبحثی

، دو برابر ریشهء دیگر است. قدرمطلق اختلاف این دو ریشه، چه‌قدر از ‌m کم‌تر است؟ 14114 x x m2
6 0++ ++ == یکی از ریشه‌های معادلهء

4 )4 	6 )3 	8 )2 	10 )1

x کدام است؟ 14214 x x4 3 2
2 1++ ++ == مجموع ریشه‌های معادلهء

1

2
)4 3( صفر	 	-1)2 	-2 )1

، عکس یکدیگرند؟ 14314 ( ) ( )m x m x m++ ++ -- ++ ==2 5 4
2 2 به ازای کدام مقدار m، ریشه‌های حقیقی معادلهء درجه‌دوم

m 4( هیچ مقدار 	-2 )3 	2 )2 	1 )1
aa چه عددی است؟ 	14414 bb++ 4 باشند، مقدار 12 1 0

2x x-- ++ == bb ریشه‌های معادلهء درجه‌دوم aa و اگر

5 3 )4 	 3 )3 	2 )2 	 5 )1

4 از نصف ریشهء دیگر، یک واحد کم‌تر باشد؟ 14514 5 2 1 0
2x x m-- ++ -- == مقدار ‌m کدام باشد، تا یکی از ریشه‌های

- 3

2
)4 	- 1

4
)3 	1

4
)2 	3

2
)1

aa هستند. مقدار a چه عددی است؟ 	14614
bb

bb و
aa

، اعداد x ax b2
0++ ++ == x باشند، ریشه‌های x( )2 3 1-- == ، ریشه‌های bb ++ 1 aa و ++ 1 اگر

- 3

2
)4 	3

2
)3 	- 9

4
)2 	9

4
)1

، دارای 4 ریشهء حقیقی متمایز باشد؟	14714 x m x m4 2
2 5 0++ -- ++ -- ==( ) حدود m کدام باشد تا معادلهء

- < < -9 4m  )4 	- < <4 4m  )3 	m < -4  )2 	m > 4  )1

x باشد، به ‌طوری که a و b دو عدد صحیح باشند، آن‌گاه حاصل ab کدام است؟14814 ax b2
0++ ++ == 2 یک ریشهء معادلهء 3++ اگر

4 )4 	-4  )3 	2 )2 	-2  )1
3، یک واحد کم‌تر باشد، کدام است؟14914 4 1 0

2x x-- -- == معادلهء درجه‌دوم که هر ریشهء آن از عکس ریشه‌های معادلهء

x2
2 0- = )4 	x x2

6 2 0- + = )3 	x2 6 0- = )2 	x x2
6 2 0+ + = )1

2 کدام است؟ 	15015

4 1

2

4 1

2 2aa
bb

bb
aa--

++
--

2 باشند، حاصل 4 1 0
2x x-- ++ == ، ریشه‌های معادلهء bb aa و اگر

  34
3

)4 	34 )3 	17 )2 	 17
2

)1

تابع درجه‌دوم و حل معادلات به روش هندسی

1015حسابان 1 صفحات 10 تا 16

مبحثی

، به صورت مقابل است. حاصل‌ضرب صفرهای این سهمی کدام است؟15115 f x x bx c( ) == -- ++ ++2 نمودار سهمی
	1 )1
	2 )2
	3 )3
�4 )4

، دو نقطه از یک سهمی باشند، خط تقارن سهمی کدام است؟ 15215 ( , )0 a ) و , )--2 a اگر
x = -1)2 		 x = 1)1
x a= 2 )4 		 x a= )3
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bc باشد؛ در این صورت، نمودار سهمی f به کدام صورت زیر می‌تواند باشد؟15315 >> 0 a و << 0 ، f x ax bx c( ) == ++ ++2 فرض کنید

 )4 	  )3 	  )2 	  )1

h به ‌دست می‌آید. ماکسیمم ارتفاع این موشک چه‌قدر است؟ 15415 t t t( ) == -- ++16 144
2 ارتفاع یک موشک )h( در زمان t از رابطهء

324 )4 	224 )3 	326 )2 	226 )1
y قرار دارد و بر این خط مماس است؟ 15515 == 3 ، زیر خط y mx x m== -- ++ ++2

4 2 به ازای کدام مقدار m، سهمی به معادلهء1
-1 )4 	-3  )3 	2 )2 	-2  )1

)A کدام است؟15615 , )3 0 y از نقطهء x== ++2 5 کم‌ترین فاصلهء نقاط منحنی
3 5/  )4 	 18 )3 	 14 )2 	 10 )1

f به شکل مقابل است. مقدار m کدام است؟15715 x x mx n( ) == -- ++2 نمودار تابع
2 )1

-2  )2
3 )3

�-3  )4
x|x| چند جواب دارد؟15815 x

--
==2 معادلهء

4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1
، از ناحیهء سوم عبور کند؟ 15915 f x x mx( ) (m )== ++ ++ ++2 2

4 1 حدود m کدام باشد تا نمودار

m < - 3

6
)4 	m > 3

6
)3 	m < - 3

3 )2 	m > 3
3 )1

2-- و 4 قطع کند،‌ این سهمی محور yها را در 16016 اگر رأس یک سهمی، روی نیمساز ربع چهارم باشد و محور xها را در نقاطی به طول‌های
نقطه‌ای با کدام عرض قطع می‌کند؟ 

- 1

3
)4 	- 5

3
)3 	- 2

3
)2 	- 8

9
)1

جامع فصل

ریاضی 1 صفحات 70 تا 77
حسابان 1 صفحات 7 تا 16

1525

استاندارد

f کدام است؟16116 x x x( ) == -- ++4 2
10 16 اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین صفر تابع

 4 2 )4 	 3 2 )3 	 2 2 )2 	 2 )1
زمینی مستطیل‌شکل به مساحت 52/8 متر مربع را با 2 هزار کاشی مستطیل‌شکل پوشانده‌ایم. اگر طول کاشی‌ها یک سانتی‌متر بلندتر 16216

از چهار برابر عرض آن باشد، عرض هر کاشی چند سانتی‌متر است؟
8 )4 	6 )3 	9 )2 	15 )1

، به صورت زیر است. مقدار c کدام است؟ 16316 f x ax bx c( ) == ++ ++2 نمودار سهمی

 9
4

)1

 13
4

)2
 3 )3

� 7
2

)4
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f به شکل مقابل باشد،‌ abc چه عددی است؟16416 x ax bx c( ) == ++ ++2 اگر نمودار
	2 )1
	4 )2

	 -1 5/ )3
� -2 5/ )4

) کدام است؟16516 ) ( )x x2 4 2 2
1 1 6 0-- -- -- -- == مجموع ریشه‌های معادلهء

 1 3+ )4 	2 )3 	 2 1 3+ )2 1( صفر	
، چهار صفر متمایز دارد. حدود a کدام است؟16616 f x x x a( ) ( )== -- ++ ++2 2 22 تابع

 - < <7

4
4a )4 	 a > 4 )3 	 a < -4 )2 	 - > > -7

4
4a )1

a کدام است؟16716
a

2
1++ 3 باشد، حاصل 7 3 0

2x x-- ++ == اگر a، ریشهء کوچک‌تر معادلهء

 55
21

)4 	 49
37

)3 	1 )2 	 7
3

)1

aa برقرار باشد، مقدار ‌m کدام است؟16816 aa bb bb3 2 2 3-- == -- x باشند، به ‌طوری که x m( )2 1++ == bb ریشه‌های معادلهء aa و هرگاه

m )4 یافت نمی‌شود. 	 1
8

)3 	 - 3

14
)2 	 - 3

10
)1

7 است؟16916
3

9 برابر 4 0
2x mx-- ++ == به ازای کدام مقدار m، مجموع جذر دو ریشهء معادلهء

31 )4 	33 )3 	35 )2 	37 )1

bb است؟17017 aa و x2 باشد، ریشه‌های کدام معادله
2

1== --
bb

x1 و
2

1== --
aa

، دارای ریشه‌های x x2
7 0++ -- == اگر معادلهء

 7 4 4 0
2x x+ + = )4 	 7 2 4 0

2x x- - = )3 	 7 4 4 0
2x x- + = )2 	 7 2 4 0

2x x+ - = )1
استادیومی با یک مستطیل و دو نیم‌دایره در دو انتهای آن ساخته شده است. اگر محیط استادیوم ۳۰۰ متر باشد، ماکزیمم مساحت آن 17117

 ( )pp  3 کدام است؟
	5000 )2 		 4500 )1
9000 )4 		 7500 )3

3، دارای دو ریشهء متمایز مثبت است؟ 17217 5 2 0
2x m x m++ -- -- ++ ==( ) به ازای چه مقادیری از m، معادلهء

  m ¹ m و1- < 2 )4 	  m ¹ 1 m و < 5 )3 	  m < 2 )2 	  m > 5 )1
| چند جواب دارد؟17317 |x x x++ == ++ ++1 3 1

2 معادلهء
4 )4 	3 )3 	2 )2 	1 )1

، همواره بالای محور xها است؟17417 f x m x x m( ) ( )== -- ++ -- --1 3 1
2 به ازای کدام مقدار m، نمودار تابع

 Æ )4 	 m > 1 )3 	 1 2< <m )2 	 1
2

1< <m )1

) چه عددی است؟17517 ) ( )aa
bb

bb
aa

++ ++ ++1 13 3 x باشند، مقدار x2
3 1 0-- ++ == bb ریشه‌های معادلهء aa و هرگاه

576 )4 	288 )3 	144 )2 	72 )1

جامع فصل

ریاضی 1 صفحات 70 تا 77
حسابان 1 صفحات 7 تا 16

1525

به سوی 100

، دارای ریشهء مضاعف باشد، a چه عددی است؟17617 a
x x x

++
--

++
--

==1 1

1
1

2
اگر معادلهء

4( مقداری برای a یافت نمی‌شود. 3( صفر	 	2 )2 	1 )1
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f به شکل مقابل است. حداکثر مقدار تابع چه عددی است؟17717 x ax bx c( ) == ++ ++2 نمودار سهمی
1 )1

� 5
4

)2

 3
4

)3

 3
2

)4

ba چه عددی است؟17817 x هستند. مقدار ax b2
0++ ++ == ، ریشه‌های معادلهء درجه‌دوم cos15 sin15 و

 - 6

12
)4 	 6

6 )3 	 6

18
)2 	 6

24
)1

g کدام است؟17917 x ax x( ) == ++ --2
3 1 ] باشد، محور تقارن تابع , )a ++ ¥¥ f به صورت x x x( ) == ++ --3 2 1

2 اگر برد تابع

 9
8

)4 	 - 9

8
)3 	 - 9

4
)2 	 9

4
)1

18018 b و a 2 است. معادلهء درجه‌دومی که ریشه‌‌های آن 3++ x به ‌ازای مقادیر صحیح a و b، دارای ریشهء ax b2
0++ ++ == معادلهء درجه‌دوم

باشد، کدام است؟
 x x2

6 7 0- + = )4 	 x2
1 0- = )3 	 x x2

42 0- - = )2 	 x x2
42 0+ - = )1

، دارای 3 ریشهء حقیقی متمایز باشد، کم‌ترین مقدار طبیعی برای a چه عددی است؟ 	18118 x a x a x3 2
2 1 2-- -- ++ -- ==( ) ( ) هرگاه

7 )4 	6 )3 	5 )2 	4 )1
aa چه عددی است؟18218 aa3

17-- x باشد، مقدار x2
4 1 0-- -- == aa یکی از ریشه‌های معادلهء اگر

4 )4 	 -4 )3 	8 )2 	 -8 )1
y مماس است. طول پاره‌خطی که سهمی روی محور طول‌ها جدا می‌کند، چه عددی است؟18318 == --1 f بر خط x k x x k( ) ( )== ++ -- ++ ==1 4 0

2 سهمی
1 )4 	2 )3 	 2 )2 	 2 2 )1

a در کدام گزینه آمده است؟18418 b++ f باشد و این تابع بر محور xها مماس باشد، حاصل x bx f( ) ax ( )== ++ ++2 2 اگر
 -2 2f ( ) )4 	 -f ( )2 )3 	 2 2f ( ) )2 	 f ( )2 )1

x هستند. 18518 kx k2
0++ ++ == ، ریشه‌های bb aa2 aa و bb2 x باشند، x2

2 1 0++ -- == ، ریشه‌های معادلهء درجه‌دوم bb ++ 1 aa و ++ 1 با فرض آن‌که
مقدار k چه عددی است؟

 -8 )4 	8 )3 	 -16 )2 	16 )1
1 باشند، کدام است؟18618

aa
1 و

bb
2 باشند، معادلهء درجه‌دومی که ریشه‌های آن 2 3 0

3 2x ax x++ -- -- == bb ریشه‌های aa و اگر 1،

 3 2 3 0
2x x- - = )4 	 3 5 2 0

2x x+ + = )3 	 2 5 3 0
2x x- - = )2 	 2 3 2 0

2x x- - = )1
x هستند. مقدار k چه عددی است؟18718 kx n2

0++ ++ == ) ریشه‌های )2 1
2bb -- ) و )2 1

2aa -- 4 و 3 2 0
2x x-- -- == bb ریشه‌های aa و

 - 21

4
)4 	 21

4
)3 	 27

4
)2 	 - 27

4
)1

a چه عددی است؟18818 b++ aa باشد، مقدار == ++ ++ --3 2 3 2 ، عدد x ax b4 2
0++ ++ == اگر ‌a و b اعداد صحیح باشند و یکی از ریشه‌های

 -4 )4 	 -2 )3 	4 )2 	2 )1
x چه عددی است؟18918 x x x( ) ( )1 8 1 12 0

2++ -- ++ ++ == حاصل‌ضرب ریشه‌های
16 )4 	9 )3 	6 )2 	4 )1

y از کدام ناحیه ممکن است عبور نکند؟19019 a x ax== ++ ++ --( )3 2
2 نمودار

4( چهارم 3( سوم	 2( دوم	 1( اول	



76

ریاضی دهم

ریاضی 1 صفحات 14 تا 109
2035

خانه‌های 77177 تعداد  برابر  چند  سفید  خانه‌های  تعداد  دهم،  شکل  در  مقابل  الگوی  به  توجه  با 
رنگ‌شده است؟

	12 )2 		 6 )1
�5 )4 		 10 )3

بین دو عدد 5 و 45 تعداد 9 واسطهء حسابی درج کرده‌ایم، پنجمین واسطه چه عددی است؟77277
20 )4 	34 )3 	25 )2 	29 )1

1 برقرار باشد؟77377

1 2

1

2 3

1

3 4

1

1
10

++
++

++
++

++
++ ++

++ ++
>>

n n
حداقل عدد طبیعی n کدام باشد تا

101 )4 	121 )3 	120 )2 	100 )1

c کدام است؟77477 B
a c B
sin Æ

.cos Æ--
در مثلث ABC ساده‌شدهء

 cot ÆB )4 	 tan ÆB )3 	 cot ÆC )2 	 tan ÆC )1
در شکل مقابل اندازهء AB چه عددی است؟77577

	 5 3 2( )- )1
	 5 3 3( )+ )2
	 5 2 3( )+ )3
� 5 3 3( )- )4

tan4 چه عددی است؟77677 x 2 مقدار 3

2

2 2sin cosx x++ == به فرض آن‌که

1 )4 	 2 2 )3 	4 )2 	2 )1
شکل مقابل یک شش‌ضلعی منتظم به طول ضلع 2 را نشان می‌دهد. مساحت مثلث رنگ‌شده کدام است؟77777

 3 2

2
)2 		  2 3

3
)1

 3 2 )4 		  2 3 )3

tan در کدام گزینه آمده است؟77877
tan

cot
cot

2

2

2

2
1 1

x
x

x
x++

++
++

ساده‌شدهء

2 )4 	1 )3 	 2 2sin x )2 	 2 2cos x )1

x چه عددی است؟77977 == ++3 1

2

3

8 به ازای 12 6 9
3 2x x x-- ++ -- مقدار عددی عبارت

 -4 )4 	 -11 )3 	 -5 )2 	 -8 )1

A کدام عدد گویا است؟78078 == ++ ++ --5 2 6 5 2 6 اگر

A )4 	 A 3 )3 	 A 6 )2 	 A 2 )1
A به ترتیب کدام می‌توانند باشند؟78178 B C, , در شکل مقابل

	 a a a2 3, , - )2 		  a a a3 3, , )1

� a a a3 3, ,- )4 		  a a a3 3 2, , )3

x کدام است؟78278 x-- -- ++2 1 ، مقدار x x-- ++ ++ ==2 1 27 اگر

 -9 )4 	 -3 )3 	 - 1

9
)2 	 - 1

3
)1
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x کدام بازه است؟78378 a
ax

--
--

<<
1

، مجموعه‌جواب0 a >> 1 اگر

 ( , )0
1

a
)4 	 ( , )1 1

a
)3 	 ( , )0 a )2 	 ( , )1

a
a )1

a چه عددی است؟78478 b++
2 ) است، مقدار , )a b | بازهء |3 4x x-- << مجموعه‌جواب

 5
4

)4 	2 )3 	 3
2

)2 	 5
2

)1

طول قطر یک مستطیل 13 و محیط آن 34 است. مساحت مستطیل چه‌قدر از محیط آن بیشتر است؟78578

38 )4 	43 )3 	26 )2 	56 )1
y شکل زیر است. ریشهء کوچک‌تر چه عددی است؟78678 x ax b== -- ++2 نمودار سهمی

	 - 1

2
)1

	 -1)2

	 - 3

2
)3

� -2 )4
y و A رأس سهمی است. محیط مثلث ABO چه عددی است؟78778 x x== -- ++2

6 شکل مقابل معادلهء سهمی

	 3 2 10( )+ )2 		  3 1 2 10( )+ )1

� 6 1 10( )+ )4 		  6 2 10( )+ )3

استوانه‌ای داخل کره‌ای به شعاع 5 مطابق شکل مقابل محاط شده است. حجم استوانه را به صورت 78878

تابعی بر حسب ارتفاع استوانه نوشته‌ایم، ضابطهء این تابع کدام است؟

	 V h h= -p( )100
3 )2 		  V h= -p

3
100 3

2( ) )1

� V h h= -p
4
100

3( ) )4 		  V h= -p
4
100

2( ) )3
کدام تابع، تابعی ثابت نمی‌باشد؟78978

 f x x
x

( )
| |

= )4 	 f x
x

x x( ) =
+ ´
2

2 3 2

)3 	 f x x( ) sin= -1 )2 	 f x x
x

( ) = -
-

4 6

3 2
)1

f کدام تابع ثابت است؟79079 ( )-- == --1 5 f و ( )2 4== اگر f تابعی خطی باشد، به طوری که
 4x f x+ ( ) )4 	 3x f x- ( ) )3 	 f x x( ) - 4 )2 	 f x x( ) + 3 )1

حسابان 1

صفحات 1 تا 151
2035

S است. مجموع n جملهء دوم از کدام رابطه به دست می‌آید؟79179 n nn == --2 2 در یک دنبالهء حسابی مجموع n جملهء ابتدایی آن

 4 2
2n n- )4 	 2 3

2n n- )3 	 4 4
2n n- )2 	 4 3

2n n- )1

y را در 2 نقطه به طول مثبت قطع می‌کند. حدود m کدام است؟79279 x== ++2 5 y خط x x m== -- ++2 6
2 نمودار

 m > 5 )4 	 5 13< <m )3 	 m > 3 )2 	 3 13< <m )1

2 چه عددی است؟79379

1

2 2
5

x
x

x
x++

++ ++ == حاصل‌ضرب ریشه‌های

 -2 )4 	2 )3 	 -1)2 	1 )1

ax دارد. مقدار a کدام است؟79479 x2
2 8 0++ ++ == 2 یک ریشهء مشترک با معادلهء 3 5x x x++ -- == ++ معادلهء

 -2 )4 	 -1)3 	2 )2 	1 )1
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و 14814  - = -a a1 برابر  این معادله، جمع ریشه‌ها  در  	

b است. اگر a و b صحیح باشند، جمع و  b= 1 ضرب ریشه‌ها برابر
ضرب ریشه‌ها هم، صحیح هستند. تنها عددی که جمع و ضرب آن با

2 است. پس دو ریشهء  3- 2، هر دو صحیح هستند، عدد 3+

2 می‌باشند. حالا با توجه به جمع و ضرب  3- 2 و 3+ معادله،
ریشه‌ها که گفتیم، a و b را محاسبه می‌کنیم:

 ( ) ( )2 3 2 3 4 4+ + - = - Þ = - Þ = -a a a �

 ( ) ( )2 3 2 3 2 3 1
2 2

+ - = Þ - = Þ =b b b �
 . ab = -4 و در نتیجه داریم:

14914 3 4 1 0
2x x- - = b ریشه‌های معادلهء  a و اگر 	

باشند، داریم: 
 a b ab+ = - - = = -( ) ,4

3

4

3

1

3
�

1 باشند.  1
b

- 1 و 1
a

- به دنبال معادله‌ای هستیم که ریشه‌های آن،

جمع و ضرب ریشه‌های معادلهء جدید را محاسبه می‌کنیم:

 

S

P

kÄk]

kÄk]

= - + - = + -

+ - =
-

- = - - = -

= -

1
1

1
1

1 1
2

2

4

3

1

3

2 4 2 6

1
1

a b a b

a b
ab

a
( ) (( )1

1
1 1 1

1

1
1

1

1

3

4

3

1

3

1 2

b ab a b

ab
a b
ab

- = - - +

- + + =
-

-
-

+ =

ì

í

ï
ï
ï
ï
ï
ïï

î

ï
ï
ï
ïï
ï
ï
ï

�

حالا معادلهء جدید را تشکیل می‌دهیم:
 x S x P x x2 2

0 6 2 0- + = Þ - - + =kÄk] kÄk] ( ) �

 Þ + + =x x2
6 2 0 �

معادله 15015 در  و  هستند  معادله‌  ریشه‌های   b و  a 	
صدق می‌کنند. 

 2 4 1 0
2 4 1 0 4 1 2

2 4 1 0 4 1 2

2

2 2

2 2
x x- + =

- + = Þ - =

- + = Þ - =

ì
í
ï

îï

a a a a

b b b b
�

 4 1b - 4 و 1a - 2 را می‌خواهیم. به جای

4 1

2

4 1

2 2a
b

b
a-

+
-

حاصل

2 قرار می‌دهیم:  2b 2 و 2a به ترتیب

 2

4 1

2

4 1

2

2

2

2

2 2 2

2

2

2

2

2

2

2

a
b

b
a

a
b

b
a

a
b

b
a-

+
-

= + = + �

 = + - = + -( ) ( )a
b

b
a

a b
ab

2
2 2

22 2 �

P است؛ بنابراین حاصل عبارت  c
a

= = 1

2
S و b

a
= - = 2 می‌دانیم

بالا برابر است با: 

  ( ) ( )S P
P

2
2 22

2
4 1

1

2

2 36 2 34
- - = - - = - = �

بنابراین 15115  . -b
a2 با است  برابر  رأ‌س   x سهمی،  در  	

-
-

= - Þ = -b b
2 1

2 4
( )

داریم:�

باشیم داشته  باید  و  دارد  قرار  سهمی  روی   ( , )-2 2 نقطهء طرفی  از 
 - - - - + = Þ = -( ) ( )2 4 2 2 2

2 c c . در نتیجه:� f ( )- =2 2

f درمی‌آید.  x x x( ) = - - -2
4 بنابراین، معادلهء تابع به صورت2

f هستند: x( ) =0 صفرهای تابع در واقع جواب‌های معادلهء 

- - - =x x2
4 2 0 �

نتیجه  در  است،   c
a

برابر درجه‌2،  معادلهء  ریشه‌های  حاصل‌ضرب 

- می‌باشد.
-

=2

1
جواب2

15215 y a= افقی  خط  روی   ، ( ,a)-2 و  ( , )0 a نقاط 	
قرار دارند. 

عمودمنصف  سهمی،  تقارن  محور 
پاره‌خطی است که این دو نقطه را به 
هم وصل می‌کند. پس خطی عمودی 
عبور   ( , )-1 a نقطهء از  که  است 

2- است.(� می‌کند. )1- وسط 0 و
x است.	 = -1 بنابراین معادلهء محور تقارن،

اگر bc مثبت باشد، دو حالت امکان دارد:15315 	
 ‌b و c مثبت باشند. در این صورت:

 
S b

a

P c
a

a
= - >

= <

ì

í
ï

î
ï

0

0
(.SwH Âÿ¹¶  ¾¨ kÃ¹¨  S¤j) �

پس ضرب ریشه‌ها منفی و جمعشان مثبت است. یعنی دو ریشه‌ با 
علامت مختلف داریم که اندازهء ریشهء مثبت، بزرگ‌تر است. این اتفاق 

در  افتاده است.
 b و c منفی باشند. در این صورت:

 
S b

a

P c
a

= - <

= >

ì

í
ï

î
ï

0

0
�

پس در حالت دوم حاصل‌ضرب ریشه‌ها مثبت و مجموعشان منفی 
است. یعنی دو ریشهء منفی داریم که در هیچ‌کدام از گزینه‌ها چنین 

نموداری نمی‌بینیم.
شرط  که  باشید  داشته  توجه  است.  تست  جواب   ، همان  پس 
، باعث می‌شود که شاخه‌های سهمی رو به پایین باشد که در  a <0

تمام گزینه‌ها همین‌طور است.
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تابع ارتفاع موشک، درجه‌دوم )سهمی( است و چون 15415 	
t2 منفی است، سهمی دارای ماکسیمم است. ماکسیمم ارتفاع  ضریب

 موشک، همان h رأس سهمی است.
t b

atáHn = - = -
-

=
2

144

2 16

9

2( )
�

9 در معادلهء تابع، h رأس به ‌دست می‌آید:
2

با جای‌گذاری

 ÌIÿUnH ´µÃv¨I¶ = = - ´ + ´h( ) ( )9

2
16

9

2
144

9

2

2 �

= - ´ ´ + ´ = - = ´ =4 9 9 72 9 9 72 36 36 9 324( ) �

سهمی 15515 نمودار  باید  	
به صورت روبه‌رو باشد:

�

نتیجه  در  و  باشند  پایین  به  رو  سهمی  شاخه‌های  باید  اولاً  پس 

. ثانیاً باید ‌y رأس  m <0 ، کوچک‌تر از صفر است، یعنی: x2 ضریب 

با:  است  برابر   -b
a2 رابطهء از  سهمی  رأس   x باشد.   3 برابر  سهمی 

. از جای‌گذاری این مقدار در معادلهء تابع، y رأس را  - - =( )4
2

2

m m
به‌ دست می‌آوریم و برابر 3 قرار می‌دهیم:

 y m
m m

mtáHn = - + + =( ) ( )2
4

2
2 1 3

2 �

 Þ ´ - + = Þ - + - =m
m m

m
m m

m4 8
2 2

4 8
2 2 0

2
�

 Þ - + - = ¾ ®¾¾ - + - =´4
2 2 0 4 2 2 0

2

m
m m mm �

 2 oM ´Ãv£U IÄ¾ ®¾¾¾ - - = Þ = - =m m m m2
2 0 1 2 �

 m m<¾ ®¾¾ = -0
1 �

y به صورت15615 x= +2 5 مختصات هر نقطه روی 	
) است. فاصلهء آن از ‌A را پیدا می‌کنیم: , )x x2 5+

 L x x x x x= - + + - = - + + +( ) ( )3 2 5 0 6 9 2 5
2 2 2

 = - + = - +x x x2 2
4 14 2 10( ) �

x کم‌ترین مقدار  x2
4 14- + وقتی L کم‌ترین مقدار می‌شود که

f رخ  b
a

f( ) ( )- =2 2 خود را داشته باشد. کم‌ترین مقدار آن هم در
می‌دهد؛ بنابراین داریم: 

 Lmin ( )= - + =2 4 2 14 10
2 �

است، 15715 سهمی  نمودار  روی  که   ( , )0 2 نقطهء از  	
f باشد. بنابراین: ( )0 2= می‌فهمیم که باید

 f m n n( )0 0 0 2 2
2= - ´ + = Þ = �

2a هستند. ضرب ریشه‌ها هم از  a و از طرفی ریشه‌های تابع برابر

c به ‌دست می‌آید،‌ بنابراین: 
a

رابطهء

 a a a a a.2
1

2 2 2 1 1
2 2= = Þ = Þ = Þ =n �

توجه کنید که ریشه‌ها با توجه به شکل، هر دو مثبت هستند، پس 
a قابل‌قبول نیست. به این ترتیب، ریشه‌ها، اعداد 1و 2  = جواب1-

هستند و جمع ریشه‌ها برابر 3 است. در نتیجه داریم:

 - = Þ - - = Þ =b
a

m m3
1

3 3
( ) �

با طرفین‌وسطین، می‌توانیم معادله را به صورت زیر 15815 	
 | | ( ) | |x x x x x x= - Þ = -2 22 درآوریم: �
پیدا  نمودار  رسم  کمک  به  می‌توان  را  معادله  جواب‌های  تعداد 
و  y x= | نمودارهای| تلاقی  نقاط  تعداد  که  است  کافی  کرد. 

y را بیابیم.  x x= -2 2
دقت   ، y x x= -2 2 رسم )برای 
کنید که یک سهمی با شاخه رو به 
با  داریم.(   2 و   0 ریشه‌های  با  بالا 
توجه به نمودار، واضح است که دو 
منحنی، دو نقطهء تلاقی دارند و در 

نتیجه، معادله دو جواب دارد.

x2 مثبت است، شاخه‌های سهمی رو 15915 چون ضریب 	
ریشه  یک  تنها  یا  باشد  نداشته  ریشه  سهمی  اگر  پس  است.  بالا  به 
داشته باشد، نه از ناحیهء سوم می‌گذرد و نه از ناحیهء چهارم. پس معادلهء 

D است و داریم: >0 سهمی، باید دو ریشه داشته باشد و در نتیجه

 D = - + > Þ - - >( ) ( )4 4 1 0 16 4 4 0
2 2 2 2m m m m �

 4 oM ´Ãv£U¾ ®¾¾¾ - - > Þ >4 1 0
1

3

2 2 2m m m �

Þ > < -m m3
3

3
3IÄ (1) �

است.  مثبت  و همواره   c
a

m= +2
1

1
برابر ریشه‌ها  از طرفی ضرب 

پس یا هر دو ریشه، مثبت‌اند و یا هر دو منفی. اما اگر دو ریشهء مثبت 

داشته باشیم، نمودار به صورت  درمی‌آید و باز هم از 

ناحیهء سوم نمی‌گذرد، پس دو ریشهء منفی داریم و باید جمع ریشه‌ها 
منفی باشد. در نتیجه: 

 - = - < Þ >b
a

m m4

1
0 0 (2) �

 m > 3
3 از اشتراک )1( و )2( به جواب می‌رسیم:�

معادلهء یک سهمی، 16016 	
x درجه‌2 است. وقتی سهمی، محور

2- و 4  ها را در نقاطی با طول‌های
2- و 4، ریشه‌های  قطع می‌کند، باید
در  باشند.  سهمی  درجه‌2  معادلهء 
به صورت این سهمی  معادلهء  نتیجه، 

y است. k x x= + -( ) ( )2 4
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تقارن هر سهمی، خطی  را تعیین کنیم. محور   k باید ضریب  حالا 
موازی محور yها است که از رأس سهمی می‌گذرد. از طرفی، باید 
محور تقارن دقیقاً از نقطهء وسط پاره‌خطی که نقاط برخورد با محور 
 x تقارن خط1= محور  پس  بگذرد.  می‌کند،  وصل  هم  به  را  xها 
2- و 4 برابر 1 است.( پس x رأس سهمی، برابر 1  است. )میانگین
y قرار دارد، y رأس  x= - است و با توجه به این‌که رأس، روی خط
) باید در معادلهء سهمی صدق  , )1 1- برابر 1- خواهد بود. پس نقطهء

 - = + - Þ =1 1 2 1 4
1

9
k( )( ) k کند، در نتیجه: �

و  است   y x x= + -1

9
2 4( ) ( صورت( به  سهمی  معادلهء  یعنی 

برای پیدا‌کردن y نقطهء برخورد با محور yها، کافی است در معادله، 
x را برابر صفر قرار دهیم: 

 y = + - = -1

9
0 2 0 4

8

9
( )( ) �

به 16116 کنیم  استفاده   x y2 = متغیر تغییر  از  اگر  	 
 y y2

10 16 0- + = معادلهء درجه‌2 روبه‌رو می‌رسیم:�
از این معادله، دو جواب 2 و 8 برای y به ‌دست می‌آید. در نتیجه:

 
y x x

y x x

= Þ = Þ = ±

= Þ = Þ = ± = ±

ì
í
ï

îï

2 2 2

8 8 8 2 2

2

2
�

2 و کوچک‌ترین ریشه،  2 تابع، بزرگ‌ترین ریشهء )صفر(  بنابراین، 
2- است و اختلاف آن‌ها برابر است با: 2 برابر 

 2 2 2 2 4 2- - =( ) �

مربع 16216 سانتی‌متر   100 100´ با برابر  مربع  متر  هر  	
52 سانتی‌متر مربع است.  8 10000/ ´ است. پس مساحت زمین،
4 است و  1x + اگر عرض هر کاشی را x بگیریم، طول کاشی برابر
. بنابراین مساحت کل  x( x )4 1+ مساحت یک کاشی برابر است با

2000 خواهد بود و داریم: 4 1x x( )+ زمین،
 2000 4 1 52 8 10000x x( ) /+ = ´ �
 Þ + = ´ Þ + =2 4 1 52 8 10 4 1 264x x x x( ) / ( ) �
معادلهء  چنین  )حل  کنید.  امتحان  را  گزینه‌ها  که  است  کافی  حالا 
، زمان زیادی لازم دارد.( با توجه به گزینه‌ها D درجه‌‌‌2ای با محاسبهء

x می‌باشد. = 8

نتیجه، 16316 در  و  هستند   3 و  سهمی1-  ریشه‌های  	
 x طرفی،  از  است.   y k x x= + -( )( )1 3 صورت به  آن  معادلهء 

رأس سهمی، درست وسط نقاط1- و 3 است: 
 xtáHn = - + =1 3

2
1 �

) است که باید در معادله صدق  , )1 4 بنابراین مختصات رأس سهمی،
 4 1 1 1 3 4 4 1= + - Þ = - Þ = -k( ) ( ) k k کند:�

پس معادلهء سهمی به صورت زیر است:
 y x x x x= - + - = - + +( ) ( )1 3 2 3

2 �

f است؛ در نتیجه  x ax bx c( ) = + +2 این معادله همان معادلهء
 a b c= - = =1 2 3, , باید ضریب جمله‌های متشابه، برابر باشد:�

معادلهء 16416 باشد،‌   ( , )a b نقطهء سهمی،  رأس  اگر  	
سهمی  رأس  بود.  خواهد   y a x= - +( )a b2 صورت به  آن 
صورت  به  آن  معادلهء  بنابراین،  است.   ( , )-2 4 نقطهء نمودار،  در 
) روی سهمی  , )0 2 y است. از طرف دیگر، نقطهء a x= + +( )2 4

2

قرار دارد، پس باید مختصات این نقطه در معادلهء سهمی صدق کند. 

 2 0 2 4
1

2

2= + + Þ = -a a( ) در نتیجه:�
بنابراین، معادلهء سهمی به صورت زیر در می‌آید:

 y x x x= - + + = - + + +1

2
2 4

1

2
4 4 4

2 2( ) ( ) �

 = - - +1

2
2 2

2x x �

 abc = 2 c است و داریم: � = 2 b و = -2 ‌، a = -1
2

پس

16516 -a a ریشه باشد،‌ قطعاً  در این معادله اگر عدد 	
) به ازای ) ( )x x2 4 2 2

1 1 6- - - - هم ریشه است، چون عبارت
، مقدار یکسانی دارد. بنابراین، این معادله هر  x = -a x و  = a
چند‌تا ریشه که داشته باشد،‌ این ریشه‌ها، دوتا دوتا قرینهء یکدیگرند 

و در نتیجه، مجموع تمام ریشه‌ها برابر صفر است.

16616f x x x a( ) ( )= - + +2 2 22 �	
Þ = - + + +f x x x x a( ) 4 2 2

4 4 �
= - + +x x a4 2

3 4 �
x باشد در این صورت داریم: t2 = اگر فرض کنیم

y t t a= - + +2
3 4 �

معادلهء باید  باشد،  داشته  ریشه   4 اولیه  معادلهء  این‌که  برای 
 x t2 = چون باشد  مثبت  ریشهء   2 دارای   t t a2

3 4 0- + + =

ایجاد می‌کند. شرط دو   x برای  t، 2 جواب  است هر جواب مثبت 
ریشهء مثبت این است که:

 D > Þ - - + > Þ - - >0 3 4 4 1 0 9 16 4 0
2( ) ( )( )a a �

Þ - > Þ < -7 4
7

4
a a �

Þ ضرب ریشه‌ها مثبت  + > Þ > -4

1
0 4

a a �

Þ جمع ریشه‌ها مثبت  - - > Þ >( )3
1

0 3 0    �
- می‌رسیم. < < -4

7

4
a از اشتراک جواب‌های به دست آمده به

a بوده و از طرفی 16716
a

a
a

2
1 1+ = + ابتدا دقت کنید 	

چون   . c
a

= =3

3
با:1 است  برابر  معادله  این  ریشه‌های  حاصل‌ضرب‌ 

دیگر ریشهء  باشد،   a برابر  ریشه  یک  اگر  است،  برابر 1  ریشه‌ها  ضرب 



120

a که در سؤال خواسته ‌شده، جمع 
a

+ 1 1 خواهد بود. پس عبارت
a

 - = - - =b
a

( )7
3

7

3
ریشه‌های معادله است و برابر است با:�

2 می‌نویسیم. 16816 0
2x x m+ - = معادله را به صورت  	

معلوم است که جمع و ضرب ریشه‌ها برابرند با:
 a b+ = -1

2
ab و = -m

2 �

a را ساده می‌کنیم: a b b3 2 2 3- = - حالا معادلهء

 a b a b3 3 2 2+ = + �

Þ + + - = + -( ) ( ) ( )a b a b ab b ab2 2 2 2a �
 Þ + + - - = + -( ) (( ) ) ( )a b a b ab ab a b ab2 22 2 �

ab را در معادلهء آخر جای‌گذاری می‌کنیم: a و b+ حالا مقادیر

 ( ) (( ) ( )) ( ) ( )- - - - = - - -1

2

1

2
3

2

1

2
2

2

2 2m m �

 Þ - + = + Þ - - = +1

2

1

4

3

2

1

4

1

8

3

4

1

4
( )m m m m �

 ¾́ ®¾ - - = + Þ = - Þ = -8
1 6 2 8 14 3

3

14
m m m m �

، دو ریشه  m = -3
14

اما باید بررسی کنیم که آیا معادلهء اصلی به ازای

2 است و در نتیجه: 3

14
0

2x x+ + = دارد یا نه. معادله به صورت

 D = - ´ ´ = - <1 4 2
3

14
1

24

14
0

2 �

پس معادله جواب ندارد و لذا هیچ مقداری برای m یافت نمی‌شود.

داشته 16916 باید  باشند،  معادله  ریشه‌های   b و  a اگر 	

 a b+ = 7

3
باشیم:�

 . ab = 4

9
c است،‌ در نتیجه

a
از طرفی، می‌دانیم ضرب ریشه‌ها برابر

a را به توان 2 می‌رسانیم: b+ = 7

3
حالا دو طرف رابطهء

 a a b b a b ab
2 2

2
49

9
2

49

9
+ + = Þ + + =.

 Þ + + = Þ + = - ´ =a b a b2
4

9

49

9

49

9
2

2

3

37

9
�

حالا در معادلهء درجه‌2 سؤال به سراغ جمع ریشه‌ها می‌رویم. جمع 

b- است. پس داریم:
a

ریشه‌ها برابر
 - - = Þ =( )m m

9

37

9
37 �

آن 17017 دنبال  به  که  جدیدی  معادلهء  برای  را   P و   S 	
P است.  = ab S و = +a b هستیم، محاسبه می‌کنیم. می‌دانیم

x می‌نویسیم: x2
7 0+ - = جمع و ضرب ریشه‌ها را در معادلهء

- : جمع ریشه‌ها = - Þ - + - = -b
a

1
2

1
2

1 1
a b

�

 Þ + =2 2
1

a b
�

c : ضرب ریشه‌ها
a

= -7 �

 Þ - - = - + + = -( ) ( ) ( )2
1

2
1

4 2 2
1 7

a b ab a b
�

2 است؛ پس: 2
1

a b
+ = از قسمت قبل می‌دانیم

 4
1 1 7

4
7

4

7ab ab
ab- + = - Þ = - Þ = - = P �

2 است، پس: 2 2
1

a b
a b
ab

+ = + =( ) می‌دانیم

2

4

7

1 2
4

7

2

7

( ) ( ) ( )a b a b a b+
-

= Þ + = - Þ + = - =S

حالا معادله را با داشتن ‌S و P می‌نویسیم:

 x Sx P x x2 2
0

2

7

4

7
0- + = Þ + - = �

 ´¾ ®¾ + - =7 2
7 2 4 0x x �

فرض کنید طول مستطيل x باشد. محیط استادیوم 17117 	
برابر است با:

 
2 2 2 6 300

3 150
2

x r x r

x r

+ = + =

¾ ®¾ + =¸

p
�

 Þ = -x r150 3 �
مساحت استادیوم برابر است با:

 S x r r x r r= + = +( ) ( )2 2 3
2 2p �

 x r S r r r r r= -¾ ®¾¾¾ = - + = - +150 3 2 2 2
150 3 2 3 300 6 3( )( r)

 = -300 3
2r r �

ماکزیمم   r b
a

= - = -
-

=
2

300

6
ازای50 به  مساحت   

می‌گردد. پس:
 S = - =300 50 3 50 7500

2( ) ( ) �
 مساحت استادیوم برابر است با:

 S x r r x r r= + = +( ) ( )2 2 3
2 2p �

 x r S r r r= -¾ ®¾¾¾ = - +150 3 2
150 3 2 3( ) ( ) �

 = - + = -300 6 3 300 3
2 2 2r r r r r �

 ¢ = Þ - = Þ =S r r0 300 6 0 50 �
r ایجاد می‌شود: = پس ماکزیمم مساحت به ازای50

 S Smax ( ) ( ) ( )= = - =50 300 50 3 50 7500
2 �

17217 D >0 پس باشد،  داشته  ریشه  دو  باید  معادله  	 
 D = - - - + >( ) ( )( )m m5 4 2 3 0

2 است: �
 Þ - + + - = + +m m m m m2 2

10 25 12 24 2 1 �

 = + > Þ ¹ -( )m m1 0 1
2 �
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برای این‌که دو ریشهء مثبت داشته باشیم، باید مجموع و حاصل‌ضرب 
ریشه‌ها، مثبت باشد: 

 P c
a

m m m= > Þ - + > Þ - + > Þ <0
2

3
0 2 0 2

�
 S b

a
m m m= - > Þ - - > Þ - < Þ <0

5

3
0 5 0 5

m می‌رسیم.  ¹ -1 m و < از اشتراک جواب‌های به دست آمده به2

17317 y x x= + +2
3 =y و 1 +| x |1 اگر نمودار دو تابع 	

رسم شود، تعداد نقاط برخورد دو نمودار، همان تعداد جواب‌های معادلهء 
داده‌شده است. 

کافی   ، y x= +| |1 رسم برای 
y را یک  x= | | است که نمودار
واحد به سمت چپ ببریم. نمودار 
y یک سهمی  x x= + +2

3 1

با شاخه‌های رو به بالا است که در 
 . x b

atáHn = - = -
2

3

2
آن

 ytáHn = - + - + = -( ) ( )3

2
3

3

2
1

5

4

2 و در نتیجه داریم:�
بنابراین، نمودارها به این صورت هستند که با توجه به نمودارها، 2 

نقطهء برخورد وجود دارد، پس معادله 2 جواب دارد.

برای این‌که نمودار سهمی، همواره بالای محور ‌xها 17417 	
D بوده تا سهمی با محور xها برخورد نکند و ثانیاً  <0 باشد، باید اولاً
x2 مثبت باشد تا شاخه‌های سهمی رو به بالا باشند. بنابراین  ضریب

داریم:
 D = - - - - = + - <3 4 1 1 3 4 1 0

2( ) ( m ) (m )m �

 Þ + - < Þ < Þ - < <3 4 4 0
1

4

1

2

1

2

2 2m m m (1) �

 m m- > Þ >1 0 1 (2) هم‌چنین باید داشته باشیم:�
اشتراک شرط‌های )1( و )2(، جواب مسئله است که چون اشتراکی 

ندارند،  صحیح است.

حاصل‌ضرب 17517  ، x x2
3 1 0- + = معادلهء  در  	

c است. در نتیجه داریم:
a

ریشه‌ها برابر1=

 ab a
b

b
a

= Þ = =1 1 1, �

بنابراین، می‌توانیم عبارت موردنظر را به صورت زیر ساده کنیم:

 ( ) ( ) ( ) ( )a
b

b
a

a a b b a b+ + + = + + + = +1 1
8 8

3 3 3 3 3 3

 = + = + - +8 8 3
3 3 3( ) (( ) ( ))a b a b ab a b �

در   . ab و1=  a b+ = 3 می‌دانیم: اصلی  معادلهء  در  طرفی،  از 
نتیجه حاصل عبارت برابر است با:

 8 3 3 1 3 8 18 144
3(( ) ( ) ( ))- = ´ = �

x ضرب می‌کنیم 17617 x- 2 ابتدا دو طرف معادله را در 	
تا مخرج‌ها از بین برود:

 a x x
x

x x a x x
x

x x+ + -
-

= - Þ + + -
-

= -1
1

1
1

1

2
2 2( ) �

 Þ + - = - Þ - + + =a x x x x x a1 2 1 0
2 2 ( ) �

ی آن برابر صفر است: D اگر این معادله، دارای ریشهء مضاعف باشد،
 D = - - + = - = Þ =( ) ( ) ( )2 4 1 1 4 0 0

2 a a a �
 x x2

2 1 0- + = صورت به  درجه‌2  معادلهء  باشد،   a =0 اگر
x در معادلهء  x است، ولی1= درمی‌آید که ریشهء مضاعف آن1=
اصلی صدق نمی‌کند، چون مخرج کسر را صفر می‌کند. پس مقداری 

برای a وجود ندارد.

xها 17717 محور  با   -6 و  -2 نقاط در  نمودار  چون  	
f هستند. پس باید  x( ) =0 برخورد کرده، این دو عدد، ریشه‌های
x وجود داشته باشد و  + 6 x و عامل + 2 ، عامل f x( ) در تجزیهء
 f x k x x( ) ( ) ( )= + +2 6 داریم:�

. در نتیجه: f ( )0 3= - از طرفی، با توجه به نمودار داریم

 k k( ) ( )0 2 0 6 3
1

4
+ + = - Þ = - �

f است.  x x x( ) ( ) ( )= - + +1

4
2 6 به صورت  f معادلهء  بنابراین، 

نقطهء  در  نمودار،  تقارن  به  توجه  با   ،f مقدار  بیشترین  طرفی،  از 
وسط نقاط برخورد با محور xها است. یعنی بیشترین مقدار به ازای 

x به ‌دست می‌آید و داریم: = - - = -2 6

2
4

 f ( ) ( ) ( ) ( ) ( )- = - - + - + = - - =4
1

4
4 2 4 6

1

4
2 2 1 �

ابتدا جمع و ضرب ریشه‌های معادله را می‌نویسیم:17817 	

 
sin cos

sin .cos

15 15
1

15 15
1

 

 

+ = -

=

ì

í
ï

î
ï

a

b
�

حالا b را محاسبه می‌کنیم:
 b= = ´ = = ´ =sin cos sin( ) sin15 15

1

2
2 15

1

2
30

1

2

1

2

1

4

   

حالا برای محاسبهء a، دو طرف معادلهء اول را به توان 2 می‌رسانیم:
 - = +a sin cos15 15

  �
Þ = + +a2 2 2

1 30

15 15 2 15 15sin cos sin cos
sin

� � � �
� ���� ���� � ��� ���

�

�

 Þ = + Þ =a a2 2
1 30

3

2
sin  �

sin مقداری مثبت است، a باید منفی باشد: cos15 15
 + اما چون

a b
a

= - Þ =
-

= - ´ = -3

2

1

4

3

2

2

4 3

3

3

6

12
�
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17917	
] است. , )- +¥D

4a f به صورت x x x( )= + -3 2 1
2 برد تابع

 - = - - - = - = -D
4

4 4 3 1

4 3

16

4 3

4

3a
( )( )
( ) ( ) �

g را پیدا می‌کنیم: x( ) a است. پس ضابطهء = - 4

3
بنابراین

 g x x x( ) = - + -4

3
3 1

2 �

 Þ - = -

-
=·nI£U  n¼d¶ :

( )

b
a2

3

2
4

3

9

8
�

ریشهء 18018 باشند،  صحیح   b و   ‌a ضرایب  این‌که  برای  	
که  است  عددی  تنها   3 2- ( باشد.   3 2- باید معادله  دیگر 

3 گویا است.( 2+ جمع و ضرب آن در
پس معادله به صورت زیر است:

 ( ( )) ( ( ))x x- - - + =3 2 3 2 0 �

Þ - + - = Þ - + =x x x x2 2 2 2
6 3 2 0 6 7 0( ) �

 a = -6 x معلوم می‌شود: ax b2
0+ + = از مقایسهء این معادله با

b بوده و حالا باید معادله‌ای تشکیل دهیم که ریشه‌های آن، = 7 و
6- و 7 باشند. این معادله به شکل زیر است:

 ( ) ( )x x x x+ - = Þ - - =6 7 0 42 0
2 �

عبارت 18118 پس  می‌کند،  صدق  معادله  در   1 عدد  	
است،  بخش‌پذیر   x بر1-  x a x a x3 2

2 1 2- - + - -( ) ( )
x تجزیه کنیم:  پس می‌توان عبارت را با تقسیم‌‌کردن بر1-

 

x

x x

3 2

3 2

2

2

2 1 2

3 1 2

3 3

- - + - -

- -

- + - -

- - - -

(a ) x (a ) x

( )

( a) x (a ) x

(( a) x ( a) xx)

( x )

( )

2 2

2 2

0

1

3 2
2

x

x

x a x

-
- -

-

+ - +

�

 x a x a x3 2
2 1 2- - + - -( ) ( ) در نتیجه داریم:�

 = - + - +( ) ( ( ) )x x a x1 3 2
2 �

برای این‌که معادله 3 ریشهء‌ متمایز داشته باشد، باید عبارت درجه‌2 در پرانتز 
ی این عبارت مثبت باشد: D دوم، دو ریشهء متمایز داشته باشد. پس باید

 D = - - ´ ´ > Þ - + - >( )3 4 1 2 0 6 9 8 0
2 2a a a �

 Þ - + > Þ < - > +a a a a2
6 1 0 3 8 3 8IÄ �

a به دست  > +3 8 پس کم‌ترین مقدار طبیعی برای a از عبارت
می‌آید که برابر است با شش.

x ریشهء مضاعف  a باشد،1= = 6 ولی حواستان را جمع کنید اگر
می‌شود؛ ببینید:

) :معادله )( ( ) )x x a x- + - + =1 3 2 0
2 �

a x x x x x x=¾ ®¾¾ - - + = - - -6 2
1 3 2 1 1 2( )( ) ( )( )( ) �

= - -( ) ( )x x1 2
2 �

در این حالت 3 ریشه با علامت متفاوت نداریم. پس کم‌ترین مقدار 
ممکن برای a، 7 می‌شود.

صدق 18218 معادله  در  پس  است،‌  معادله  ریشهء   a 	

 a a a a2 2
4 1 0 1 4- - = Þ - = می‌کند:�

a را ساده می‌کنیم: a3
17- حالا عبارت

 a a a a a a a a
a

3 2 2

4

17 17 1 16 4 16- = - = - - = -( ) ( ) ( )


 = -4 4a a( ) �

به  را  رابطه  این  و  a می‌رویم  a2
4 1 0- - = رابطهء باز سراغ  حالا 

صورت زیر می‌نویسیم:

 a a a a a a2 4
4 1 4 1 4 4 4- = Þ - = ¾ ®¾ - =´( ) ( )

y مماس است، y رأس 18318 = وقتی سهمی بر خط1- 	

b- برابر است با:
a2 سهمی برابر1- است. x رأس سهمی، از رابطهء

2 در معادله و با داشتن 

1k +
- و با جای‌گذاری -

+
=

+
( )
( )

4

2 1

2

1k k
y رأس، k به دست می‌آید:

 f
k

k
k k

k( ) ( )
( )

2

1
1

4

1

4
2

1
1

2+
= + ´

+
- ´

+
+ = - �

k ضرب کنیم، داریم: +1 اگر دو طرف معادله را در

 4 8 1 1 2 3 0
2- + + = - + Þ + - =k k k k k( ) ( ) �

 Þ = - =k k3 1IÄ �
در  و  می‌شود  منفی  معادله،  در   x2 باشد،‌ ضریب  k = -3 اگر اما 
نتیجه شاخه‌های سهمی رو به پایین خواهد بود و چون سهمی بر 
 k y مماس است، با محور xها برخوردی ندارد. پس1= = خط1-
درمی‌آید.   y x x= - +2 4 1

2 صورت به  سهمی  معادلهء  و  است 
برای پیدا‌کردن نقاط برخورد با محور xها، معادله را برابر صفر قرار 

می‌دهیم:
 2 4 1 0 1

2

2

2x x x- + = Þ = ± �

1 است و فاصلهء  2

2
- 1 و 2

2
+ پس نقاط برخورد با محور xها،

آن‌ها برابر است با:	
( ) ( )1

2

2
1

2

2
2+ - - = �
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x در تابع f خواهیم داشت:18418 =0 با جاگذاری 	
 f f( ) ( )0 2= �

چون دو نقطه با طول‌های صفر و 2 روی 
f عرض برابر دارند می‌توان نتیجه گرفت 

x محور تقارن تابع است: که خط1=
بنابراین مطابق شکل، تابع در رأس خود 
x که آن هم طول برابر 1 دارد بر محور

ها مماس است:
 f a b f a b f( ) ( ) ( )1 0 2 0 2= Þ + + = Þ + = - �

معادلهء18518 برای  را  ریشه‌ها  ضرب  و  جمع  ابتدا  	
x می‌نویسیم: x2

2 1 0+ - =

 

a b a b

a b ab a b ab

+ + + = - Þ + = -

+ + = - Þ + + + = - Þ =

ì

í
ï
ï

î
ï

-

1 1
2

1
4

1 1
1

1
1 1 2

4

( )( )
ïï

�

 x kx k2
0+ + = حالا کافی است که مجموع ریشه‌ها را در معادلهء

a پیدا کنیم: b ab ab a b2 2

1
+ = - Þ + = -k k( ) �

 Þ ´ - = - Þ =2 4 8( ) k k �

ابتدا 1 را در معادله جای‌گذاری می‌کنیم و مقدار a را 18618 	
2 به ‌دست می‌آوریم: 1 1 2 1 3 0 3

3 2´ + ´ - ´ - = Þ =a a �
البته  می‌کنیم.  تجزیه  را  آن  شده،  معلوم  معادله  ضرایب  که  حالا 

x است: -1 می‌دانیم یکی از عوامل تجزیه،
 2 3 2 3 2 2 3 3

3 2 3 2x x x x x x+ - - = - + - �

 = - + - = - +2 1 3 1 1 2 3
2 2 2x x x x( ) ( ) ( ) ( x ) �

= - + +( ) ( ) ( )x x x1 1 2 3 �

معادلهء  باید  حالا  و  هستند   -3
2

و  -1 ،1 برابر  ریشه‌ها  بنابراین 

1 باشند.  2

3b
= - 1 و 1

a
= - درجه‌دومی بنویسیم که ریشه‌های آن،

این معادله به شکل زیر است:

 ( ) ( )x x x x+ + = Þ + + =1
2

3
0

5

3

2

3
0

2 �

 ´¾ ®¾ + + =3 2
3 5 2 0x x �

18718 4 3 2 0
2x x- - = جمع و ضرب ریشه‌ها در معادلهء 	

برابر است با:

 
a b

ab

+ = - - =

= - = -

ì

í
ï

î
ï

( )3
4

3

4

2

4

1

2

�

حالا جمع و ضرب ریشه‌های معادلهء دوم را محاسبه می‌کنیم:
= جمع ریشه‌ها - + -( ) ( )2 1 2 1

2 2a b �

= - + + - +4 4 1 4 4 1
2 2a a b b �

 = + - + +4 4 2
2 2( ) ( )a b a b �

 = + - - + +4 2 4 2
2(( ) ) ( )a b ab a b �

 = - - - + =4
3

4
2

1

2
4
3

4
2

21

4

2(( ) ( )) ( ) �

= ضرب ریشه‌ها - - = - - +( ) ( ) ( )2 1 2 1 4 2 2 1
2 2 2a b ab a b �

 = - - + =( ( ) ( ) )4
1

2
2
3

4
1

25

4

2 �
در نتیجه، معادله به صورت زیر خواهد بود:

 x x
k

n

2 21

4

25

4
0

21

4

25

4

- + = Þ
= -

=

ì

í
ï

î
ï

�

ریشهء18818 برسیم،  صحیح  ضرایب  به  این‌که  برای  	

b را هم برای معادله در نظر می‌گیریم.  = + - -3 2 3 2

b ریشه‌های آن باشند: a و ابتدا معادلهء درجه‌دومی می‌نویسیم که

( ( ))( ( ))x x- + + - - + - - =3 2 3 2 3 2 3 2 0

 Þ - + + + - + =x x2
2 3 2 3 2 3 2 0( ) �

 Þ + = +x x2
2 2 2 3 2 �

حالا دو طرف معادلهء آخر را به توان 2 می‌رسانیم:
x x x4 2 2

8 4 2 4 3 2+ + = +( )  �
 Þ + + = +x x x x4 2 2 2

8 4 2 12 4 2 �

 Þ - + =x x4 2
12 8 0 �

 a b+ = -4 �. b = 8 a و = -12 در نتیجه داریم

معادله را به صورت زیر می‌نویسیم:18918 	
 ( ( )) ( )x x x x1 8 12 0

2+ - + + = �
 Þ + - + + =( ) ( )x x x x2

8 12 0 �
x ببینید و  x+ حالا معادله را به صورت عبارتی درجه‌2 برحسب
 ( ) ( )x x x x+ - + - =2 6 0 آن را تجزیه کنید: �

x x t t
t t

t x x

t x

x t+ - = ¾ ®¾¾ + - =
Þ - + =

Þ
= Þ = Þ =

= - Þ = -

=
2 0 2 0

1 2 0

1 1 1

2 2

2

( ) ( )

(Ï¼¼L¤ ®MI¤oÃü)

ì
í
ï

îï

+ - = ¾ ®¾¾ + - =
Þ + - =

Þ
= Þ

=x x t t
t t

t

x t
6 0 6 0

3 2 0

2

2

( ) ( )

xx x

t x

= Þ =

= - Þ = - Þ

ì
í
ï

îï

ì

í

ï
ï
ï
ï
ï
ï

î

ï
ï
ï
ï
ï
ï

2 4

3 3 (Ï¼L¤ ®MI¤oÃü)

�

x هستند و ضربشان برابر 4 است. = 4 x و پس ریشه‌ها1=
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ابتدا معادله را مرتب می‌کنیم:19019 	
 y a x x x= + + -( )2 2

3 2 �
x که باعث می‌شوند a حذف شود را  = x و1- =0 حالا دو مقدار

جای‌گذاری می‌کنیم.
 x y= Þ = - Þ -0 2 0 2.jnm¬ïÂ¶  á¾õ£º pH nHj¼µº( , ) �
 Þ .k¹¨ïÂ¶ n¼Lø 4 » 3 ÁIÀï¾ÃeIº pH ÓIµTe nHj¼µº �
 x y= - Þ = Þ -1 1 1 1.jnm¬ïÂ¶  á¾õ£º pH nHj¼µº( , ) �
 Þ نمودار حتماً از ناحیهء دوم می‌گذرد. �
) به ازای هر مقدار ‌a، روی  , )-1 1 ) و , )0 2- دقت کنید که نقاط

منحنی قرار دارند.
پس تنها ممکن است که از ناحیهء یک عبور نکند.

باید 19119 باشد،   m m m2
3 2 2Î -( , ) این‌که برای  	

 3 2 2
2m m m- < < داشته باشیم:�

این دو نامعادله را به‏ طور جداگانه حل می‌کنیم:

  

3 2 3 2 0 1 2 0

1 2 1

2 2 0

2 2

2 2

m m m m m m
m m

m m m m m

- < Þ - + > Þ - - >
Þ < >

< Þ - < Þ

( )( )
( )

(

IÄ

mm
m

- <
Þ < <

ì

í

ï
ï

î

ï
ï

2 0

0 2 2

)
( )

 0 1< <m اشتراک جواب‌های )1( و )2(، جواب نهایی است:�

علامت عبارت درجه‌دوم خارج دو ریشه، موافق علامت 19219 	
ax هستند. x a2

3+ - 2- و b ریشه‌های عبارت x2 است، پس ضریب
ax باشد، باید در این  x a2

3 0+ - = ، ریشهء معادلهء x = -2 اگر
معادله صدق کند. در نتیجه:

 4 6 0 3 6 2a a a a- - = Þ = Þ = �
2 است و داریم: 3 2

2x x+ - پس عبارت به صورت
 2 3 2 2 2 1

2x x x x+ - = + -( )( ) �

. b = 1

2
1 هستند. در نتیجه

2
2- و ریشه‌های عبارت برابر

19319 4 5 3 4x x x m- < + < + نامعادله‌های حل  برای  	
- < - + <5 3 3x m 4x را کم کنید:� در مرحلهء اول، از هر 3 عبارت
- < - < -8 3 3x m حالا از 3 طرف، 3 واحد کم می‌کنیم:�

3- تقسیم می‌کنیم. دقت کنید که  و در آخرین مرحله، 3 طرف را بر
ضرب و تقسیم نامعادله در عدد منفی، جهت نابرابری‌ها را عوض می‌کند:

 -
-

> > -
-

Þ - < <8

3

3

3

3

3

8

3
x m m x �

) است، داریم: , )-2 b در نتیجه، با توجه به این‌که جواب بازه

 
3

3
2 3 6 9

8

3

- = - Þ - = - Þ =

=

ì

í
ï

î
ï

m m m

b
�

 Þ + = + =b m 8

3
9

35

3
�

y قرار 19419 = 5

2
برای این‌که نمودار تابع f، بالای خط 	

، بنابراین باید نامعادلهء زیر  f x( ) > 5

2
داشته باشد، باید داشته باشیم

 7
2

1
5

2

7

2

3

2
0

2 2x x x x- + > Þ - + - > را حل کنیم:�

 ´ -¾ ®¾ - + < Þ - - < Þ < <( ) ( )( )2 2
2 7 3 0 2 1 3 0

1

2
3x x x x x

 a = 1

2
b و  = 3 b و a- = - =3

1

2

5

2
در نتیجه داریم:�

جدول تعیین ‌علامت عبارت درجه‌دوم، هرگز چنین شکلی 19519 	
ندارد. این جدول می‌تواند مربوط به یک عبارت درجه‌یک باشد، پس باید ضریب
 a a- = Þ =2 0 2 A را برابر صفر قرار دهیم:� x( x2 در عبارت(

می‌شود  معلوم  است،  منفی  ریشه،  از  بعد  عبارت  علامت  چون  اما 
b منفی است و  - 2 که ضریب x در عبارت منفی بوده است، پس
b قابل‌قبول است. حالا داریم چون b عددی طبیعی است، فقط1=

f و می‌دانیم عدد 2، ریشهء f است. در نتیجه: x x c( ) = - +
 f c c( )2 0 2 0 2= Þ - + = Þ = �

پرانتز19619 به ‏خاطر   ( )( )x ax b x2
1+ + - عبارت 	

 [ , )- + ¥1 ، ریشهء 1 دارد. از طرفی، چون جواب نامعادله ( )x -1
است، باید1- هم، ریشهء این عبارت باشد. هم‌چنین علامت عبارت، 
بازهء تمام  در  بوده، چون  مثبت  آن  از  بعد  و هم   x از1= قبل  هم 

علامت  تغییر   x در1= پس  است.  مثبت  علامت   ،[ , )- + ¥1
x باید ریشهء مضاعفِ عبارت باشد. این در صورتی اتفاق  نداریم و1=
) باشد،  )x ax b2 + + ، یک بار هم، ریشهء پرانتز x می‌افتد که1=

پس دو ریشهء این پرانتز، اعداد 1 و1- هستند و داریم:
x ax b x x x2 2

1 1 1+ + = - + = -( )( ) �
اگر ضریب جملات متشابه را برابر قرار دهیم، خواهیم داشت:

a b a b= = - Þ - =0 1 1, �

صفر 19719 مساوی  یا  بزرگ‌تر  همواره   x2 عبارت 	
برای تعیین علامت نامعادله حذفش کنیم.  از  است، پس می‌توانیم 

را  نمودار  است  کافی   ( ( ) )f x - 2
کنیم.  منتقل  پایین  سمت  به  واحد  دو 
f(x)) به ازای xهای  )- 2 مطابق شکل
کوچک‌تر از صفر مثبت و به ازای xهای 

بزرگ‌تر از صفر، منفی است.
�

 f xx
( ) -

+
³ Þ2

1
0 �

 

-
+ - + +

- + + -
-

+
- + -

1 0

1 0

2 0

2

1
0

x
f x
f x
x

( )
( )

· R

�

) است. , ]-1 0 با توجه به جدول، جواب نامعادلهء بازهء
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�Ʒǉƽư�ķƸ�§ƃƔ�A�°®�¦°� x x- + + =2 1 27©°ţŧƠ�ƻǉƨƃƘ�ǐţŸ
 ( )( ) Ax x x x- + + - - + =2 1 2 1 27  

x x A A A- - + = Þ - = Þ = -
2 1 27 3 27

1

9
( )  

ìíè -�ƻǉǉơŬ �¾ÂſŴ ��ūƈ¦ � a >1ƿư�ƻǈ¦ �ƿŦ �ƿŴǃŬ �ţŦ �
�ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ� x a

ax
-
-1©°ţŧƠ�ūƸǑƠ

 
x a a

x a
ax

1

1
0

-
-

+ - +·ï R

 

�ūƈ¦� ( , )1
a
a Ũ±ţŦ�©°ǃƐ�ƿŦ� x a

ax
-
-

<
1

0ũƴ®ţơƸţƼ�§¦ǃŴ�ƿŵǉŭƼ�°®

ìíé -�ÅţƹŭŸ�x�ƿŵǉŭƼ�°®� | |3 4x x- < ÀǃĪ  
�ſƼţƈ°�ç�À¦ǃŬ�ƿŦ�¦°�ƿƴ®ţơƸţƼ�»ƃƘ�Â®�À¦ǃŬ�ķƸ�Â�ūƈ¦�ūŧűƸ

 9 24 16 8 24 16 0
2 2 2x x x x x- + < Þ - + <  

 Þ - + < Þ < <x x x2
3 2 0 1 2  

 a b+ =
2

3

2
��Ʒǈ°¦®�Â�ūƈ¦� b = 2 Â� a =1ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

��ūƈ¦ �ūŧűƸ �ÅţƹŭŸ �x �°¦ſƭƸ ��ūƈ¦ � | |3 4x x- < ÀǃĪ�
 - < - < Þ - <x x x x x3 4 3 4 ��Ʒǈ°¦®�ƇĢ

 
( )

( )

1

2

2 4 2

3 4 4 4 1

¾ ®¾ < Þ <

¾ ®¾ - > - Þ > Þ >

ì
í
ï

îï

x x

x x x x
 

 ( ) ( ) x1 2 1 2
1

2 2

3

2
� Þ < < Þ

=
=

ì
í
î

Þ + =
a
b

a b  

ìíê - 
 x y y x+ = Þ = -17 17  

��Ʒǈ°¦®�²°ǃƤţűǉƨ�ũƙŦ¦°�ƫŧƘ
 x y2 2 2

13+ =  
 Þ + - = Þ - + =x x x x2 2 2

17 169 2 34 120 0( )  

 Þ - + = Þ =x x x2
17 60 0 5 12IÄ  

ƃŦ¦ƃŦ �À¡ �ūŸţƉƸ �Â �ſƽŭƉǀ �æç �Â �ê �ƳǉƙŭƉƸ �ƟƵƔ �Â® �ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
 SeIv¶ ôÃd¶- = - =60 34 26 ��ƿŵǉŭƼ�°®��ūƈ¦�5 12 60´ =

 2 34 17( )x y x y+ = Þ + =   
 x y2 2 2

13+ = ( )  �Ʒǈ°¦®�²°ǃƤţűǉƨ�ũƙŦ¦°�ƫŧƘ

 x y x y xy

xy

2 2 2

2

2

169 17 2

+ = + -

Þ = -

( )

( )
 

 Þ =xy 60  
SeIv¶ ôÃd¶- = - =60 34 26  

ìíë -ƟŦţŬ �°® � x2ťǈƃƔ �ƿư�ƻǈ¦ �ƿŦ �ƿŴǃŬ �ţŦ   
 x�°ǃŹƸ�âţŭƈ¦°�°®�¾ţƭŭƼ¦�Â®�ţŦ�ūƈ¦�įǈ�ƃŦ¦ƃŦ� y x ax b= - +2

�ūƹƈ�ƿŦ�ſŸ¦Â�é�ſǈţŦ�¾Â¦��ſǉƈ°�ƟŦţŬ�ƻǈ¦�ƿŦ� y x= 2 ±¦�À¦ǃŬ�ķƸ�y�Â
�ſǈ¡�ķƸ°®� y x= -2

4 ©°ǃƐ�ƿŦ�À¡�ũƴ®ţơƸ�ƿư�®ǃƌ�ƳƭŭƽƸ�ƻǉǈţĢ
�ſƌţŦ�è�ūŧűƸ�ũƍǈ°�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ�ǐţŸ��ūƈ¦� ±2 ũƍǈ°�Â®�â¦°¦®�ƿư
 y x= - -( )1 4

2 ��Ʒǉƽư�ķƸ�ƳǈſŧŬ� x -1ƿŦ�¦°�x
�ūƈ¦� -1ƃŦ¦ƃŦ�ƃŬ�įĪǃư�ũƍǈ°�ƿŵǉŭƼ�°®

�Â®�Áţĵŭƈ®�b �Â �a �â¦ƃŦ �¾¦śƈ�ƻǈ¦ �°® �ſǉŭƉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿŭŧƴ¦ �
�ſǉƉǈǃƽŦ�¾ǃǁŵƸ�Â®�ƿƴ®ţơƸ

ìíì -�©ţƑŭŽƸ��ſƌţŦ� y x x= - +2
6 ķƹǁƈ�ũƴ®ţơƸ�ƃĴ¦ �
�ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ��ķƹǁƈ�²¢°���A

 x b
a

yA A= - = -
-

= Þ = - + ´ =
2

6

2 1
3 3 6 3 9

2

( )
 

�ūƈ¦�ƟŦţŬ�âţǀƃƩƐ�±¦�ķƱǈ�B�ũƙƭƼ�¾ǃƘ�ķƨƃƘ�±¦
 - + = Þ - - = Þ =x x x x x2

6 0 6 0 0 6( ) ,  
�Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦� ( , )6 0 ©°ǃƐ�ƿŦ�B�©ţƑŭŽƸ�ƿŵǉŭƼ�°®

 
AO

AB

OB

= + = + =

= - + - =

= - + - =

3 9 3 1 3 3 10

6 3 0 9 3 10

6 0 0 0

2 2 2 2

2 2

2 2

( )

( ) ( )

( ) ( ) 66

ü

ý

ï
ï

þ

ï
ï

 

Þ = +ôÃd¶ 6 10 6  

ìíí -�ūƈ¦�ķƵƐ¦�ƳƱƌ�±¦�ķƌƃŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ �
�ūƈ¦�ƿƼ¦ǃŭƈ¦�¸ţơƌ�r�Â�ƿƼ¦ǃŭƈ¦�¸ţƩŬ°¦�ƧƑƼ� h2

��Ʒǈ°¦®�²°ǃƤţűǉƨ�ũƙŦ¦°�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

 r h r h2 2 2 2
2

2
5 25

4
+ = Þ = -( )  

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ƿƼ¦ǃŭƈ¦�ƷŵŸ�ƿŵǉŭƼ�°®

 V r h h h h h= = - = -p p p2
2 3

25
4

25
4

( ) ( )  

= -p
4
100

3( )h h  



���

ìíî -�Ʒǈ°¦®� �°® �

 f x x
x

x
x

( ) ( )
( )

= -
-

= -
- -

= -4 6

3 2

2 2 3

2 3
2  

 sin x - £1 0 ���ūƈ¦� sin x £1Á°¦ǃƹǀ�ÀǃĪ� �°®
�°®�Â�ūƈ¦�Áſƌ��ƧǈƃơŬ��ſƌţŦ� sin x =1ƿư�ķƘţƭƼ�°®�Ɨƭƨ�ƟŦţŬ�ƇĢ

�ūƈ¦�ūŦţŰ�ƇĢ��®°¦®�¦°�ƃƩƐ�ūŦţŰ�°¦ſƭƸ�Ʒǀ�¶ţƭƼ�ƻǈ¦
�Ʒǈ°¦®� �°®

 f x
x

x x

x

x

x

x( )
( )

=
+ ´

=
+

=
´

=2

2 3 2

2

2 1 3

2

2 2

1

42
 

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�Â�ūƉǉƼ�ūŦţŰ� �ţƸ¦
f x x

x
x
x

( )
| |

= =
>

- <
ì
í
î

1 0

1 0
 

ìîå -Ʒǉƽư�ķƸ �µƃƨ ��ūƈ¦ �ķƙż �ķơŦţŬ �f �ÀǃĪ �
�ƿŵǉŭƼ�°®�� f x ax b( ) = +

 f a b
f a b

a
b

( )
( )
2 4 2 4

1 5 5

3

2

= Þ + =
- = - Þ - + = -

ì
í
î

Þ
=
= -

ì
í
î

 

 f x x( ) = -3 2 ���ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
�ūƈ¦�ūŦţŰ�ķơŦţŬ� ��ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

3 3 3 2 2x f x x x- = - - =( ) ( )  

 
 
 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

 

 


	Binder2
	01
	02
	03
	04

	Safhat site FaslAzmoon HesabanVaRiazi Paye 98

